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на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

25-26 ноември 2025 г. 

 

 

Единадесетото заседание на Комитета за наблюдение на Програма „Околна среда 2021-

2027 г.“ (КН на ПОС 2021-2027 г.) беше открито от министъра на околната среда и 

водите и председател на Комитета за наблюдение на ПОС 2021-2027 г. Манол 

Генов. Той информира, че има необходимия кворум за провеждане на заседанието. 

Председателят на КН поздрави всички в залата и отбеляза, че това заседание се 

провежда в различна обстановка и подчертава стремежа на УО към конструктивна и 

резултатна работа. Той посочи, че темата на срещата – „удовлетворение от 

постигнатото“ – отразява факта, че наред с текущите задачи имаме основание да 
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отчетем значими резултати. По време на първата част на заседанието ще бъде 

представен окончателния доклад за изпълнение на Оперативна програма „Околна среда 

2014 – 2020“ г., който след обсъждането му ще бъде изпратен на Европейската комисия, 

като официален отчет за постигнатите резултати през изминалия програмен период. 

Окончателният доклад показва приноса на програмата към устойчиво развитие на 

страната и създава основа за удовлетворение от успешната реализация на ключови 

проекти, изпълнени чрез нея. Министър Генов информира аудиторията, че в рамките 

на утрешния ден ще имат възможност да се запознаят с резултатите на място, като е 

предвидено посещение на Природен парк „Врачански Балкан“ и посещение на 

изградената пожароизвестителна  система, многофункционален център „Горски Дом“ 

и при подходящи метеорологичните условия ще се посетят и част от екопътеки, 

изградени в рамките на ОПОС.   

Министър Генов отбеляза, че това е само един от обектите реализирани с подкрепата 

на програмата и КН има съществен принос за тяхното успешно изпълнение. По време 

на днешното заседание ще бъдат обсъдени методики и критерии за оценка на процедури 

свързани с биологичното разнообразие, управление на отпадъците и риска от 

изменение на климата, изменение на Индикативната годишна работна програма на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. за 2025 г. и проект на Индикативна годишна 

работна програма на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. за 2026 г., както и новите 

приоритети на ЕК и актуализираната нормативна рамка. Също така ще бъдат 

представени и планираните мерките за видимост, прозрачност и комуникация, чиято 

цел е програмата да бъде разпознаваема не само като инструмент, но и чрез реалните 

ползи за обществото, които се подпомагат посредством нея. Министър Генов 

благодари на всички участници, пожела успешна работа и конструктивна дискусия, 

както и постигане на съгласие по ключовите документи от предвидения дневния ред.  

Министър Генов даде думата на г-н Жолт Зоколай, заместник- началник на отдел 

„България Унгария и Словения“ в Генерална дирекция Регионална и селищна 

политика, ЕК. Г-н Зоколай поздрави всички участници в заседанието и 

организаторите за провеждането на единадесетото заседание на КН извън гр. София, и 

по-конкретно в северната част на страната. Той отбеляза факта, че финансовите 

средствата, които се разходват за днешната среща ще спомогнат да се преодолее 

териториалния дисбаланс в страната. Г-н Зоколай продължи изказването си, като 

благодари за предвидените посещения в рамките на програмата и уточни, че това ще 

даде възможност на участниците да видят резултатите от изпълнение на проектите на 

терен. Той отбеляза, че много бенефициенти получават подкрепа от фондовете за 

споделено управление на ЕС за изпълнение на проекти, което следва да бъде 

комуникирано, така че приноса от ЕС да бъде разпознаваем в страната. Г-н Зоколай 

посочи, че при изпълнение на програмата са срещнати много предизвикателства и в 

тази връзка разчита на експертните мнения на членовете и наблюдателите в КН. Беше 

подчертано, че опазването на околната среда е сред водещите приоритети на 

Европейския съюз и реализирането на Европейския Зелен пакт е от ключово значение. 

Той обърна внимание, че изменението на климата е вече реалност и не може да бъде 

спряно в краткосрочен план. По-скоро е необходимо да се адаптираме към 

климатичните промени, включително и чрез повишаване на нашата съвместна 

отговорност за постигане устойчивост в изпълняваните проекти. Реализирането на 

проектите по програмата следва да бъде насочено към създаване на благоприятна и 

здравословна среда, без да се нанасят вреди върху природата. Актуализираната 

нормативна рамка на ЕК включва устойчиво управление на водните ресурси наред с 

другите приоритетни области на Кохезионната политика. В този контекст държавите 

членки се насърчават да се възползват от предоставените възможности и да предложат 
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изменения в програмите си, които да отговорят на новите предизвикателства пред 

Европа. В заключение, г-н Зоколай посочи, че ще бъде проследено какви ще бъдат 

реакциите на България, тъй като ЕК обсъжда финансовите ползи по начин, който да 

стимулира държавите членки да се насърчат за инвестиране в новите стратегически 

области. Той благодари още веднъж на организаторите и пожела успешна дискусия по 

време на заседанието на КН. 

Министър Генов благодари на г-н Жолт Зоколай и премина към работната част на 

заседанието като представи проекта на дневен ред: 

1. Проект на изменение на Вътрешни правила за работа на КН на ПОС 2021-2027 

г.- за обсъждане и одобряване; 

2. Окончателен доклад за изпълнението на Оперативна програма „Околна среда 

2014-2020 г.” (ОПОС 2014- 2020 г.) - за обсъждане и одобряване; 

3. Проект на изменение на Индикативна годишна работна програма на Програма 

„Околна среда“ 2021–2027 г. за 2025 г. - за обсъждане и съгласуване; 

4. Проект на Индикативна годишна работна програма на Програма „Околна среда“ 

2021–2027 г. за 2026 г. - за обсъждане и съгласуване; 

5. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за 

изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за 

разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – трета“ по Приоритет 

2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

6. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез подбор „Информационни кампании – БИТОВИ ОТПАДЪЦИ“ по 

Приоритет 2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и 

одобряване; 

7. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез подбор „Изпълнение на мерки 59, 62, 63 и 72 от  Националната рамка 

за приоритетни действия за“ Натура 2000“ по Приоритет 3 „Биологично 

разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

8. Проект на методика и критерии за оценка на проектно предложение по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

„Транспортно обезпечаване изпълнението на дейности в защитени територии 

изключителна държавна собственост“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

9. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Подкрепа 

за спасителни центрове“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

10. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез подбор „Информационни кампании – биологично разнообразие“ по 

Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за 

обсъждане и одобряване; 

11. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

„Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения - 2“ по 

Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

– за обсъждане и одобряване; 
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12. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за 

превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, 

ерозии, абразии - 2“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

13. Проект на методика и критерии за оценка на проектно предложение по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

„Национални проучвания и методологични документи за подобряване управлението на 

водите и риска от засушаване“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. – за обсъждане и одобряване; 

14. Представяне на Годишния план за действие (ГПД) за 2026 г. на ПОС 2021-

2027 г. в изпълнение на Националната комуникационна стратегия 2021-2027 г. – за 

информация и обсъждане; 

15. Разни. 

Министър Генов посочи, че това е един много амбициозен дневен ред, като с оглед на 

последните изменение на Регламент № 2021/1058 и № 2021/1056 по отношение на 

мерки за справяне с технически предизвикателства пред ЕС, като ще бъдат представени 

на вниманието на членовете на КН идеите на Управляващия орган за препрограмиране 

на програмата. Той посочи, че тези изменения са свързани с изменението на климата, с 

оглед насърчаване на допълнителни инвестиции в устойчивост на водните ресурси.  

След представяне на проекта на дневен ред за заседанието, министър Генов се обърна 

към състава на Комитета за наблюдение за коментари и предложения по предложения 

дневен ред. Поради липса на изказвания, председателят на КН на ПОС 2021-2027 г. 

подложи на гласуване проекта на дневен ред. Членовете на Комитета бяха помолени да 

гласуват „за“, „против“ и „въздържал се“. От присъстващите членове с право на глас, 

всички гласуваха „за“, с което дневният ред на единадесетото заседание беше приет.  

Министър Генов премина към първа точка от дневния ред: Проект на изменение на 

Вътрешни правила за работа на КН на ПОС 2021-2027 г. 

Министър Генов уточни, че изменението на Вътрешните правила за работа на КН на 

ПОС 2021–2027 г. се налага, поради настъпили промени в европейската и националната 

правна уредба относно конфликта на интереси. Това изисква актуализиране, както на 

правилата, така и на Декларацията за липса на конфликт на интереси, която е тяхно 

приложение.  

След излагането на мотивите за изменение във Вътрешните правила за работа на КН на 

ПОС 2021-2027 г., министър Генов премина към гласуване на следното решение: 

Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява 

изменение на Вътрешни правила за работа на Комитета за наблюдение на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. Членовете на Комитета бяха помолени да 

гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. От присъстващите членове с право на глас 

всички гласуваха „за“, с което решението беше прието. 

Министър Генов премина към втора точка от дневния ред: Окончателен доклад за 

изпълнението на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.” (ОПОС 2014- 

2020 г.). Председателят на КН даде думата на г- н Калоян Янчев, държавен експерт 

в отдел „Финансово планиране и счетоводна отчетност“, ГД ОПОС да представи 

информация по тази точка. 

Информация за окончателния доклад на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 

г.“ е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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Г- н Калоян Янчев подчерта, че документът е изготвен в съответствие с изискванията 

на европейското законодателство – по конкретни разпоредби от Регламент 1303/2013 и 

по образец от Регламент 207/2015. Основната цел на доклада е да представи „голямата 

картина“, свързана с изпълнението на програмата – какви резултати са постигнати във 

финансово и физическо отношение, какви усилия са положили Бенефициентите и 

Управляващият орган и какви корективни мерки са предприети при възникнали 

затруднения. Г-н Янчев напомни, че този документ е част от процедурата по 

приключване на програмата и трябва да бъде изпратен на Европейската комисия до 15 

февруари 2026 г. Той поясни, че докладът включва информация за напредъка по всички 

приоритетни оси, за изпълнението на целите, за големите проекти, както и за 

направените оценки и последващите действия по техните констатации. В отделните 

раздели са анализирани установените проблеми, възникнали в процеса на изпълнение 

и начините, по които те са били преодолени. Подробно са описани и резултатите от 

мерките за информация и публичност. В съответствие с европейските изисквания в 

доклада е включена информация и за приноса на програмата към макрорегионалните 

стратегии на ЕС, за изпълнението на операции, свързани с миграционните 

предизвикателства, за действията по насърчаване на равенството и устойчивото 

развитие, както и за средствата, насочени към борбата с климатичните промени. Г-н 

Калоян Янчев отбеляза също, че са включени раздели за участието на партньорите в 

изпълнението, мониторинга и оценката на програмата, за връзката ѝ със Стратегията за 

интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж, за прилагането на подхода „Водено от 

общностите местно развитие“ и за укрепването на административния капацитет. Към 

окончателния доклад са приложени списъци с поетапните операции, неактивните 

операции, както и тези, които са засегнати от текущи разследвания или са спрени заради 

съдебни производства или обжалвания със суспензивен ефект. Приложени са също 

специален доклад за операциите, финансирани чрез финансови инструменти и резюме 

за гражданите на достъпен език. 

След това г-н Янчев премина към кратко представяне на процеса на подготовка на 

програмата и постигнатите резултати. Той припомни, че програмирането на ОПОС 

официално започва през 2012 г., когато е създадена работна група за изготвяне на 

оперативната програма за периода 2014–2020 г. След преговори с Европейската 

комисия, програмата е одобрена на 15 юни 2015 г. Интервенциите по ОПОС 2014-2020 

г. първоначално допринасят за постигането на тематични цели 5 „Насърчаване на 

адаптацията към изменението на климата, превенцията и управлението на риска“ и 6 

„Съхраняване и опазване на околната среда и насърчаване на ресурсната ефективност“. 

След извършени изменения, са присъединени тематична цел 9 „Насърчаване на 

социалното приобщаване, борба с бедността и всяка форма на дискриминация“ и 

тематична цел 3 „Повишаване на конкурентоспособността на малките и средни 

предприятия и на селскостопанския сектор, и на сектора на рибарството и 

аквакултурите“  от Споразумението за партньорство. Той отбеляза, че в рамките на 

осемте приоритетни оси по програмата са финансирани над 370 проекта в секторите 

„Води“, „Отпадъци“, „Биологично разнообразие“, „Превенция на риска от наводнения 

и свлачища“ и „Подобряване качеството на въздуха“. Впоследствие част от средствата 

са пренасочени и за подкрепа на бежанците от Украйна, както и за малки и средни 

предприятия. След това г-н Янчев обобщи финансовото изпълнение на програмата: 

• Обявени са 67 процедури за почти 2,528 млрд. евро – над 151 % от бюджета на 

програмата; 

• Сключени са 371 договора за предоставяне на безвъзмездна помощ за около 1, 

640 млрд. евро – 98,3 % от бюджета; 

• Верифицираните разходи са около 1,611 млрд. евро – 96,6 %; 
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• Изплатените средства са 1,626 млрд. евро – 97,4 %; 

• Сертифицираните разходи пред Европейската комисия са 1,613 млрд. евро – 96,7 

% от бюджета на програмата. 

Беше представено и финансовото изпълнение по приоритетни оси:  

• Приоритетна ос 1: договорените средства са в размер на 764,95 млн. евро или 

96,7 % от бюджета, верифицираните разходи са 743,70 млн. евро или 94 % и 

сертифицираните разходи са 745,44 млн. евро или 94%. 

• Приоритетна ос 2: договорените средства са в размер на 212,52 млн. евро или 

102,3 % от бюджета, верифицираните разходи са 207,38 млн. евро или 99,8 % 

от бюджета и сертифицираните разходи достигнаха до 207,31 млн. евро или 

99,8 % от бюджета. 

• Приоритетна ос 3: договорените средства са размер на 83,32 млн. евро или 96,9 

% от бюджета, верифицираните разходи са 81,65 млн. евро или 95 % от 

бюджета и сертифицираните разходи са 81,65 млн. евро или 95 %. 

• Приоритетна ос 4: договорените средства са в размер на 80,87 млн. евро или 

97,3 %, верифицираните разходи са 80,76 млн. евро или 97,2 % от бюджета и 

сертифицираните разходи достигнаха 80,76 млн. евро или малко над 97 % от 

бюджета. 

• Приоритетна ос 5: договорените средства са в размер на 298,7 млн. евро или 

99,2 %, верифицираните разходи са 297,6 млн. евро или 99 % и 

сертифицираните разходи са 297,6 млн. евро или малко над 99 % от бюджета. 

• Приоритетна ос 6: договорените средства с размер на 39,63 млн. евро или почти 

100 % от бюджета , верифицираните разходи са 39,56 млн. евро или почти 100 

% от бюджета и сертифицираните разходите са 39,56 млн. евро, което също се 

равнява на приблизително 100 % от бюджета. 

• Приоритетна ос 7: има обявена една процедура и е подписан договор за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на Министерство на туризма 

в размер на 15,5 млн. евро, като верифицираните и сертифицираните разходи 

са със същия размер. 

• Приоритетна ос 8: има подписан договор за 144,9 млн. евро с бенефициент 

Фонд „Сигурност на електроенергийната система“, като общия размер на 

верифицираните и сертифицираните средства възлизат на същата сума. 

В следващата част г-н Янчев предостави информация за постигнатите резултати от 

физическото изпълнение на проектите по приоритети оси: 

• Приоритетна ос 1 „Води“ – изпълнени са 43 проекта. Над 1,5 млн. души вече 

имат достъп до подобрено водоснабдяване, а над 1,34 млн. – до подобрено 

пречистване на отпадъчни води. Изградени, реконструирани или 

рехабилитирани са 24 пречиствателни станции. Подобрено е наблюдението на 

109 водни тела по отношение на количественото им състояние и на 173 – по 

отношение на химичното състояние. 

• Приоритетна ос 2 „Отпадъци“ – изпълнени са 144 проекта. Капацитетът за 

рециклиране на отпадъци се е увеличил с близо 210 000 тона годишно, а 

депонираните битови отпадъци са намалели с над 530 000 тона годишно. Като 

допълнителна мярка е финансирана техническата рекултивация на 87 общински 

депа, които бяха предмет на наказателна процедура срещу България. 

• Приоритетна ос 3 „Натура 2000“ и биоразнообразие – изпълнени са 96 проекта. 

Подкрепени са местообитания на площ над 1,274 млн. хектара, а подкрепените 
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местообитания на видове обхващат почти 2,2 млн. хектара. Финансирани са 

залесявания върху 1300 хектара, инвентаризирани са 17 защитени зони, 

включително в акваторията на Черно море, и са проведени три национални 

информационни кампании за „Натура 2000“. 

• Приоритетна ос 4 „Превенция и управление на риска“ – изпълнени са 18 проекта. 

Изградени са шест центъра за повишаване готовността на населението за 

реакция при наводнения, защитени са 103 района от риск от наводнения, като 

над 2,13 млн. души се ползват от мерките за защита. Укрепени са свлачища на 

площ над 97 хектара, което е довело до намаляване на населението, живеещо в 

риск от свлачища, с повече от 231 000 души. С финансиране по тази ос е 

създадена и системата за ранно предупреждение BG-Alert. 

• Приоритетна ос 5 „Въздух“ – изпълнени са 42 проекта. Закупени са 385 

екологични превозни средства – 296 електробуса, 60 тролея и 29 трамвая. В над 

27 000 домакинства са подменени старите отоплителни уреди с над 31 000 нови, 

по-екологични инсталации. Над 3 млн. души са обхванати от мерки за 

намаляване на замърсяването с фини прахови частици и азотни оксиди. 

• Приоритетна ос 7 – създадена през 2022 г., по нея почти 67 000 бежанци от 

Украйна са получили подкрепа, включително около 28 000 деца под 18 години. 

• Приоритетна ос 8 – са предоставени финансови средства, чрез които бяха 

подкрепени повече от 41 000 малки и средни предприятия във връзка с 

повишените цени на електроенергията. 

В заключение, г-н Калоян Янчев представи обобщена информация, свързана с 

административния обем работа по програмата. За периода са разработени и обявени 67 

процедури за подбор, по които са подадени 526 проектни предложения. Проведени са 

243 оценителни сесии, сключени са 391 договора (20 от тях впоследствие прекратени), 

подписани са 564 допълнителни споразумения. Проведен е последващ контрол за 

законосъобразност върху над 3200 договора по Закона за обществените поръчки, над 

1100 директно сключени договора и почти 800 анекса. Разгледани и верифицирани са 

3354 искания за плащане, включени в 60 доклада по сертификация. Извършени са 663 

проверки на място за проследяване на изпълнението на дейностите и 128 проверки за 

устойчивост на операциите. През програмния период е осъществено процесуално 

представителство по над 1960 дела, обработени са 1536 сигнала за нередности, 

организирани са 294 събития и 12 информационни кампании. За повишаване на 

административния капацитет са проведени над 320 обучения, в които са участвали 

общо 2195 служители на бенефициентите и Управляващия орган, Г-н Янчев благодари 

за вниманието на присъстващите. 

Министър Генов благодари на г-н Янчев и се обърна към членовете на Комитета за 

наблюдение за изказвания. Думата бе дадена на г-жа Донка Михайлова – заместник-

председател на Национално сдружение на общините в Република България. Г-жа 

Михайлова поздрави министър Генов, заместник-министър Костадинов и 

участниците във форума. Тя изтъкна трудните моменти по време на изпълнение на 

програмата като пандемията от Ковид 19 и последствията от войната в Украйна. Г- жа 

Михайлова отбеляза значителния обем работа, която се е свършила по време на 

програмния период, както и проектите, които са оставили белег и са подобрили 

екологичния статут на община Троян в областта на водите, рекултивацията на депа за 

отпадъци, изграждане на сепарираща и компостираща инсталация. Тези проекти 

оставят траен отпечатък върху качеството на живот в община Троян. Г-жа Михайлова 

обърна внимание на два проблема, като най-тежкият за общините се явява налагането 

на финансови корекции. Тя посочи, че за толкова дълъг период не се отбелязва 

сериозен напредък в тази посока, което означава, че или има престараване от 
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представителите на ЕК и оперативната програма, или има тотално объркване в самите 

общини. Изпълнението на проекти с европейско финансиране се оказва все по- 

демотивиращо по отношение активността на общините. В тази връзка тя подчерта, че е 

необходим един по-добър диалог между заинтересованите страни. Общините масово се 

насочват към инвестиционната програма, избягвайки оперативните програми, заради 

несигурността по отношение налагането на финансовите корекции. Тя изтъкна и факта, 

че не е нормално година и половина след приключване на един проект, Бенефициента  

да получава информация за ново налагане на финансова корекция, която да бъде 

плащана от българските граждани. Г-жа Михайлова уточни, че е провела разговор с 

министър Генов преди началото на днешната среща. Обсъдили са, че е нормално да 

има установен срок, в който да се получава сигнала за нередност, за да може общините 

да реагират. Другият проблем, който посочи г-жа Донка Михайлова, са ограниченията 

за общините които попадат в т.нар. неконсолидирани райони за управление на ВиК 

дружествата. Тя отбеляза, че Закона за водоснабдяване и канализация е на второ четене 

в Народното събрание и се очаква това ограничение да отпадне. Тя обърна внимание, 

че общинските ВиК дружества са много по-ефективно управлявани спрямо 

държавните. Също така обясни, че трябва да се преосмисли отпадането на 

ограничението за т.нар. неконсолидирани райони, за да имат право да получават 

средства по програмите с европейско финансиране. В заключение, г-жа Михайлова 

заяви, че от близо 10 години насам това ограничение е крайно несправедливо за 

общините.  

Министър Генов благодари за изказването на г-жа Михайлова и се обърна към 

присъстващите членове и наблюдатели за коментари и въпроси. Думата за изказване 

взе доц. д-р Борислав Великов – представител на Асоциация на индустриалния 

капитал в България. Той благодари на г- н Янчев за презентацията на окончателния 

доклад по ОПОС 2014-2020 г. и подкрепи изказването на г-жа Донка Михайлова по 

отношение на консолидацията на дружествата. Според него насилственото 

консолидиране не трябва да се извършва по този начин. Все пак, нормално е общините 

и общинските съвети да избират сами ВиК операторите, с които считат, че ще постигнат 

добро качество на услугата, като сключат договори с тях. 

След приключване на обсъждането, министър Генов благодари на доц. д-р Великов и 

попита дали има други желаещи да се изкажат. Думата получи г-н Жолт Зоколай, 

заместник- началник на отдел „България Унгария и Словения“ в Генерална 

дирекция Регионална и селищна политика, ЕК. Той изрази благодарност за 

положените усилия по изпълнение на ОПОС 2014-2020 г. Г-н Зоколай подчерта, че 

всички са удовлетворени, че процесът е достигнал финалния етап и сподели, че 

окончателният доклад се очаква да  бъде представен на ЕК до средата на февруари 2026 

г. Г-н Зоколай изрази увереност, че програмата успешно ще бъде приключена, така че 

да може да се фокусираме върху работата по ПОС 2021-2027 г.  

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява окончателен доклад за изпълнение на Оперативна програма „Околна 

среда 2014-2020 г.” (ОПОС 2014- 2020 г.), като дава мандат на Управляващия 

орган при необходимост да отразява становища и коментари до одобрение на 

окончателния доклад на програмата от Европейската комисия, както и да 

изпрати уведомление за същото до състава на Комитета за наблюдение на 

„Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 
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Председателят на КН премина към трета точка от дневния ред: „Проект на изменение 

на Индикативна годишна работна програма на Програма „Околна среда“ 2021–2027 

г. за 2025 г.“  

Министър Генов даде думата на г-жа Гергана Грозданова, и. д. началник отдел 

„Програмиране и договаряне“ към Главна дирекция „Оперативна програма 

Околна среда“. Г-жа Грозданова приветства присъстващите и насочи вниманието им 

към екрана, където беше показан проекта за изменение на ИГРП за 2025 г. Тя обясни, 

че в законово определения срок – до 20 ноември 2025 г., са постъпили коментари от 

дирекция „Национална служба за защита на природата“ в МОСВ, Българската 

асоциация на консултантите по европейски програми (БАКЕП), представители на 

юридически лица с нестопанска цел, работещи в сферата на опазване на околната среда, 

както и Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) и ЕК. 

Г-жа Грозданова уточни, че всички коментари са включени в съгласувателната 

таблица, изпратена до членовете на Комитета. Приетите предложения са отразени в 

проекта на изменение на Индикативната годишна работна програма за 2025 година, 

който беше изпратен в предварителен порядък на състава на КН в режим „проследяване 

на промените“. В съгласувателната таблицата са изложени мотивите на Управляващия 

орган по отношение на всяко от предложенията. Г-жа Грозданова покани участниците 

да споделят допълнителни бележки или коментари. 

Министър Генов се обърна към членовете и наблюдателите в КН за въпроси и 

коментари. Думата взе г-н Зоколай, който изрази съжаление за забавянето на някои 

процедури, като четири от тях са прехвърлени за 2026 г. Той подчерта, че вече се сме в 

края на 2025 г., тоест средата на периода за изпълнение е отминала. Г-н Зоколай 

призова да се ускори физическото изпълнение на програмата и да се осигури 

навременно разходване на средствата по програмата и извършване на плащанията, за 

да се избегне риска от отписване на средства. 

Г-жа Грозданова взе думата отново и благодари за направения коментар. Тя подчерта, 

че Управляващият орган е наясно с предизвикателствата, произтичащи от 

прехвърлянето на част от процедурите в ИГРП за 2026 г. Г-жа Грозданова увери 

присъстващите, че екипът на УО е мобилизиран и си е поставил изпълнението на 

амбициозната Индикативна годишна работна програма за 2026 г., като основна 

приоритетна задача за следващата година. Тя допълни, че усилията за ускоряване, 

както на договарянето, така и на финансовото изпълнение на програмата ще продължат. 

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

съгласува изменение на Индикативна годишна работна програма на Програма 

„Околна среда“ 2021–2027 г. за 2025 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Председателят на КН премина към разглеждане на четвърта точка от дневния ред: 

Проект на Индикативна годишна работна програма на Програма „Околна среда“ 

2021–2027 г. за 2026 г. 

Министър Генов информира членовете на КН, че Съветът за координация при 

управлението на средствата от Европейския съюз към Министерския съвет вече е 

съгласувал Индикативната годишна работна програма на Програма „Околна среда“ за 

2026 г. Това е станало чрез писмена процедура за вземане на решение, съгласно 

разпоредбите на чл. 26, ал. 4 от ПМС № 23/2023 г. Г-жа Ирена Пенчева, заместник- 
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председател на КН и главен директор на ГД ОПОС взе думата и обясни, че подходът 

при организацията на днешното заседание е да се даде възможност на експертите, които 

реално движат процесите по подготовка и изпълнение на ИГРП, приема на заявленията 

за кандидатстване, оценяването им, сключването на договорите за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ и последващото им изпълнение, сами да представят 

резултатите от своя експертен труд. По този начин членовете на КН ще бъдат запознати 

с приноса на експертите, чиито усилия стоят зад отчетените резултати, включително и 

в окончателния доклад на изпълнението на ОПОС 2014-2020 г. В тази връзка, г-жа 

Пенчева се обърна към г-жа Гергана Грозданова, и. д. началник на отдел 

„Програмиране и договаряне“ ГД ОПОС, да представи предложенията на 

заинтересованите страни по проекта на Индикативна годишна работна програма за 2026 

г., както и процедурите, предвидени за обявяване. 

Г-жа Грозданова представи Индикативната годишна работна програма на ПОС 2021-

2027 г. за 2026 г. като „амбициозна, но постижима“, подчертавайки, че екипът вече е 

мобилизиран за нейното изпълнение. В законово установения срок за получаване на 

становища, са постъпили коментари от състава на КН, които са отразени в 

съгласувателната таблица. Получените становища са от дирекция „Национална служба 

за защита на природата“ в МОСВ, Национално сдружение на общините в Република 

България (НСОРБ),Българска асоциация на консултантите по европейски програми 

(БАКЕП) и ЕК. Всички коментари са включени в таблицата, придружени от изложените 

мотиви от страна на УО. 

Г-жа Грозданова заяви, че екипът е на разположение да отговори на допълнителни 

въпроси. Тъй като не бяха направени допълнителни изказвания, министърът предложи 

за гласуване следното решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. съгласува Индикативна годишна работна програма на 

Програма „Околна среда“ 2021–2027 г. за 2026 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов премина към разглеждане на пета точка от дневния ред: Проект на 

методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за изграждане, разширяване 

и/или надграждане на общински/ регионални системи за разделно събиране и 

рециклиране на биоразградими отпадъци – трета“ по Приоритет 2 „Отпадъци“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Министър Генов даде думата на г-жа Жаклина Методиева, държавен експерт в 

сектор „Стратегическо планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел 

„Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС да представи информация за процедурата. 

Тя премина към представяне на общата информация по процедурата.  

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Г-жа Методиева уточни, че това е третата процедура с еднакви мерки, насочени към 

общините, включени в Приложение № 8 на Националния план за управление на 

отпадъците. Първите две процедури са обхванали общо 172 общини, а настоящата – 

последната – е насочена към оставащите 64 общини. Тя посочи, че структурата и 

съдържанието на новата процедура следва в общи линии моделa на предходните две, 

но междувременно е направено допълнително проучване сред общините 

бенефициенти, които не са кандидатствали по първите две процедури. Целта е да се 

подобрят изискванията и условията, така че процедурата да бъде максимално 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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съобразена с реалните потребности на общините. Основната цел на процедурата е 

същата, като при предходните две процедури:  подпомагане на общините за изпълнение 

на нормативните задължения за разделно събиране на биоотпадъците, постигане на 

целите за рециклиране до 2030 г. и намаляване количеството депонирани отпадъци. 

Резултатите, които се очаква да бъдат постигнати, включват изграждане или 

надграждане на общински системи за разделно събиране на биоразградими отпадъци, 

както и осигуряване на възможност за последващо рециклиране на тези отпадъци. Тя 

обясни, че тези 64 общини са отделени в самостоятелна процедура, защото вече са 

получили финансиране по ОПОС 2014–2020 за изграждане на инсталации за 

предварително третиране и компостиране, които в момента се намират в петгодишен 

период на устойчивост. Поради това е важно новите инвестиции да не компрометират 

работата на съществуващите инсталации. 

По тази процедура общините могат да кандидатстват самостоятелно или в 

партньорство с други общини от същото регионално сдружение за управление на 

отпадъците, като взаимоотношенията в партньорствата трябва да бъдат уредени със 

споразумение. 

Г-жа Методиева съобщи, че плановете са процедурата да бъде обявена до края на 

годината. Това е амбициозна задача, която предполага множество срещи и 

консултации, но е заложена в работния график. Срокът за кандидатстване ще бъде шест 

месеца от датата на обявяване, както и при предишните процедури, а срокът за 

изпълнение – 30 месеца, но не по-късно от 31.12.2029 г. Тя представи и общия бюджет 

на процедурата в размер на 84 698 314 лв., разпределен между регионите в преход и по-

слабо развитите региони. Бюджетът е определен на база националната морфология и 

конкретните нужди на общините. 

Допустимите дейности по процедурата са аналогични на тези от предходните две, като 

за тази трета процедура е предвидена по-голяма гъвкавост. Общините могат да 

кандидатстват или само за изграждане на нов капацитет, или само за модернизация, или 

комбинирано разделно събиране с изграждане на нова инсталация или комбинирано 

разделно събиране с модернизация на инсталация или само за разделно събиране. Това 

е съобразено с реалните им нужди и ще улесни подготовката на проектни предложения, 

както и самото им оценяване. 

Разходите също следват логиката на предходните процедури, като за всяка група 

дейности са определени максимално допустими стойности, изчислени в лева за тон. 

В хода на съгласуването са постъпили коментари от Европейската комисия, 

Българската асоциация на консултантите по европейски програми (БАКЕП) и 

Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ). Г-жа 

Методиева благодари на всички за отделеното време и за предоставените становища. 

Тя уточни, че коментарите са отразени в съгласувателната таблица и голяма част от тях 

ще бъдат взети предвид при окончателната подготовка на документацията за обявяване 

на процедурата. 

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за 

изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/ регионални системи за 

разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – трета“ по 

Приоритет 2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 
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Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов премина към разглеждане на шеста точка от дневния ред: Проект на 

методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор 

„Информационни кампании – БИТОВИ ОТПАДЪЦИ“ по Приоритет 2 „Отпадъци“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

По тази точка министър Генов обяви, че информацията отново ще бъде представена 

от г-жа Жаклина Методиева, държавен експерт в сектор „Стратегическо 

планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел „Програмиране и 

договаряне“, ГД ОПОС. Тя представи процедурата, като подчерта, че основната ѝ цел 

е да осигури допълващо финансиране от Програма „Околна среда“ за изпълнение на 

стратегиите за ВОМР. Г-жа Методиева поясни, че към момента тече подбор на тези 

стратегии, като оценката се извършва от УО на Стратегическия план за развитието на 

земеделието и селските райони на Република България към Министерство на 

земеделието и храните. Едва след публикуването на окончателния списък с одобрените 

стратегии, процедурата по ПОС ще бъде обявена. За разлика от предходния програмен 

период, сега финансирането от различните програми е допълващо. 

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Тя уточни, че процедурата ще бъде обявена по правилата на Европейските фондове за 

споделено управление, а не по правилата на Европейския земеделския фонд за развитие 

на селските райони (ЕЗФРСР). Самата процедура е самостоятелна, но мерките в нея са 

определени така, че да допринасят за постигане на целите на стратегиите за ВОМР. В 

рамките на Програма „Околна среда“ приносът към подхода ВОМР е свързан с 

провеждане на информационни кампании, насочени към повишаване на 

осведомеността на населението относно управлението на отпадъците. Идеята е 

общините в партньорство с неправителствени организации да достигнат до възможно 

най-широк кръг граждани с информация за съществуващите и бъдещите мерки, 

включително за предстоящото въвеждане на принципа „Плащаш колкото изхвърляш“. 

Кандидати по процедурата могат да бъдат общини и юридически лица с нестопанска 

цел. Общините трябва да са част от Местни инициативни групи с одобрена ВОМР 

стратегия, а НПО-тата следва да са регистрирани минимум 12 месеца преди 

кандидатстването и да са установени на територията на МИГ или да имат клон там. Ако 

кандидатът е неправителствена организация, партньорството с общината е 

задължително, тъй като кметът по закон носи отговорност за управлението на битовите 

отпадъци. Партньорството не е нужно да бъде регистрирано в съда, но трябва да бъде 

скрепено със споразумение. 

Процедурата е планирана за обявяване през първото тримесечие на 2026 г., но само след 

публикуване на окончателния списък с одобрените стратегии за ВОМР. Предвиден е 

срок за кандидатстване от три месеца. Процедурата е на конкурентен подбор и има 

планиран период за изпълнение от 12 месеца. Бюджетът за един проект е до 100 000 

лева, което според г-жа Методиева е достатъчно за провеждането на добре 

структурирана и ефективна информационна кампания. Общият бюджет на процедурата 

е 7 095 225,00 лв. 

Допустимите дейности включват подготовка на проектно предложение, както и 

организация и провеждане на информационни събития. Разходите могат да бъдат за 

услуги и за персонал.  

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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Г-жа Методиева съобщи, че по време на съгласуването са постъпили коментари от 

Европейската комисия и от Българска асоциация на консултантите по европейски 

проекти (БАКЕП), основно по критериите за оценка, тъй като процедурата е 

конкурентна. В този смисъл има въпроси, свързани с приоритизацията при 

техническата и финансовата оценка. Тя благодари на всички, които са изпратили 

предложения, и увери, че екипът се е постарал да ги съобрази по най-целесъобразния 

начин, така че да се осигури максимална обективност и прозрачност и да се избегнат 

предположения за субективност в последващата оценка. 

Министър Генов даде думата за коментари и мнения относно предложението за 

методика и критерии по процедурата. Г-н Зоколай се направи коментар, като започна 

с благодарност към екипа за приоритизирането на проектите от Северния регион, което 

според него допринася за целенасочеността на програмата. Той подчерта значението 

на съвместяването на инвестиции в инфраструктурата с усилията за повишаване на 

осведомеността на населението и посочи, че процедурата е добър пример за това как 

различните програми могат да допринасят за изпълнението на подхода ВОМР. Г-н 

Зоколай обърна внимание на важността от подкрепа на местните общности и отбеляза, 

че това не може да се постигне без сътрудничество с тях. 

Министър Генов благодари за коментара и попита дали има други изказвания.  

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

чрез подбор „Информационни кампании – БИТОВИ ОТПАДЪЦИ“ по Приоритет 

2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов премина към разглеждане на седма точка от дневния ред: Проект на 

методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор 

„Изпълнение на мерки 59, 62, 63 и 72 от  Националната рамка за приоритетни 

действия за Натура 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. 

Той даде думата на г-жа Далила Факирова, държавен експерт в сектор 

„Стратегическо планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел 

„Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС. Тя представи проекта на методика и 

критерии за оценка на проектни предложения по процедурата.  

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Основната цел на процедурата е подобряване на природозащитното състояние на 

видове и типове местообитания, като акцентът е върху влажните зони. Тя уточни, че 

резултатите, които се очакват, включват подобрено природозащитно състояние на 

видове, особено на птици, риби и растения, както и на самите типове природни 

местообитания. Кандидатите могат да бъдат структури към Министерство на околната 

среда и водите, Министерство на земеделието и храните, общини, областни 

администрации, юридически лица с нестопанска цел, научни институти, 

природонаучни музеи към БАН и висши учебни заведения. Партньори по проектите 

могат да бъдат същите тези структури. 

Срокът за обявяване на процедурата е планиран за четвъртото тримесечие на 2025 

година, а кандидатстването – през първото тримесечие на 2026 година. Проектите ще 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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се изпълняват в рамките на 36 месеца, като общият бюджет е 31 770 502,52 лева. За 

отделните мерки са разпределени следните бюджети: мярка 59 – до 19 362 717,00 лева, 

мярка 62 – до 4 048 568,10 лева, мярка 63 – до 6 207 804,42 лева и мярка 72 – до 

2 151 413,00 лева. 

Г-жа Факирова обясни, че допустимите дейности са изчерпателно описани и включват 

подобряване на хидрологичния режим на влажните зони, премахване на бариери за 

риби и подобряване на условията за гнездене на птици. Допустимите разходи включват 

строително-монтажни работи, материални и нематериални активи, материали, 

персонал, услуги, такси, провеждане на мероприятия, както и непреки разходи като 

управление на проекта, видимост, прозрачност и комуникация, и разработване на 

документация за обществени поръчки. 

Тя отбеляза, че са получени бележки от дирекция „Национална служба за защита на 

природата“ в МОСВ, г- жа Катерина Раковска, представител на ВВФ в КН Българска 

асоциация на консултантите по европейски проекти (БАКЕП), Национално сдружение 

на общините в Република България (НСОРБ) и Европейската комисия, като всички 

предложения са взети предвид и съответните корекции са нанесени в проекта за 

критерии и методика, както и в общата информация към процедурата.  

След представянето на информацията от г-жа Далила Факирова, министър Манол 

Генов се обърна към членовете и наблюдателите в КН за коментари и въпроси.  

След изчерпване на дискусията и поради липса на допълнителни изказвания, министър 

Генов премина към гласуване на следното решение Комитетът за наблюдение на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка 

на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мерки 59, 62, 

63 и 72 от Националната рамка за приоритетни действия за Натура 2000“ по 

Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 

г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов благодари на членовете за първата част на заседанието и обяви 

почивка до 14:30 часа. 

Министър Генов откри следобедната част на заседанието, обяви, че е наличен кворум 

и предложи да се премине към осма точка от дневния ред: Проект на методика и 

критерии за оценка на проектно предложение по процедура чрез директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Транспортно обезпечаване 

изпълнението на дейности в защитени територии изключителна държавна 

собственост“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. 

Министър Генов информира КН, че информацията по тази точка ще бъде изложена от 

г-жа Атанаска Илчева, държавен експерт в сектор „Стратегическо планиране, 

програмиране, наблюдение и оценка“, отдел „Програмиране и договаряне“, ГД 

ОПОС. Г-жа Илчева започна представянето на проекта на методика и критерии за 

процедурата, като напомни на състава на КН, че процедурата е презентирана в рамките 

на десето заседание на КН. Включена е като допустима мярка по Приоритет 3 

„Биологично разнообразие“ след извършване междинния преглед на програмата. Целта 

ѝ е да подпомогне по-ефективното изпълнение на функциите на дирекциите, 

ангажирани с опазването на биологичното разнообразие в трите национални парка – 
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Рила, Пирин и Централен Балкан, които напълно съвпадат като територия със 

защитените зони със същите имена. 

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Основната цел на процедурата е закупуването на средства за транспортно и техническо 

обезпечаване на дейностите на тези дирекции, с цел по-ефективно опазване и 

поддържане на парковете, борба с пожари и бракониерство, както и по-добро 

управление на туристическия поток. Като бенефициент е посочена дирекция 

„Национална служба за защита на природата“ в МОСВ, която вече има опит с подобни 

дейности. Освен това, чрез обединяване на доставките се очаква постигане на по-добри 

технически и финансови параметри при централизирана обществена поръчка. 

Срокът за обявяване на процедурата е предвиден за последното тримесечие на текущата 

година. Подготвен е целият пакет документи по чл. 26 от ЗУСЕФСИ, който вече е 

изпратен за неофициално съгласуване към конкретния бенефициент. Основните 

промени от предходното представяне са удължаване на срока за изпълнение на 24 

месеца и корекция на общия размер на средствата въз основа на актуализирани анализи 

от бенефициента. 

Допустимите дейности включват подготовка на проекта, закупуване и доставка на 

моторни превозни средства, първоначална регистрация, организация и управление на 

проекта, видимост, прозрачност, комуникация и разработване на документацията за 

възлагане на обществени поръчки. Допустимите разходи обхващат материални активи, 

персонал, такси и непреки разходи. 

Г-жа Илчева информира, че не са постъпили нови предложения по методиката и 

критериите за оценка, освен една техническа редакция от НСЗП, която е отразена в 

документацията. 

Министър Генов се обърна към членовете на КН за коментари и въпроси. След 

изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектно предложение по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Транспортно 

обезпечаване изпълнението на дейности в защитени територии изключителна 

държавна собственост“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов премина към разглеждане на девета точка от дневния ред: Проект 

на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Подкрепа за спасителни 

центрове“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 

2021-2027 г. 

Министър Генов даде думата на г-жа Илчева за представяне на предложението. Тя 

обясни, че процедурата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за 

спасителни центрове допълва усилията за подобряване на условията за опазване на 

защитените видове на процедурата за подпомагане на общинските зоологически 

градини.  

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Очакваните резултати са: създаване на по-добри условия за настаняване, грижи при 

престоя на екземпляри от защитени животински видове, намерени в безпомощно 

състояние, ранени или обект на незаконно притежаване, отглеждане и изнасяне зад 

граница или търговия, както и подготовка на връщането им в дивата природа, когато е 

възможно. Допустими кандидати по тази процедура са организациите, които 

стопанисват и управляват спасителни центрове за диви животни по чл. 39, ал. 2, т. 2 и 

чл. 104, ал. 1, т. 1 от Закона за биологичното разнообразие, съгласно Заповед РД-

826/02.11.2012 г. на министъра на околната среда и водите: Сдружение „Зелени 

Балкани“ – Стара Загора, Институтът по рибни ресурси към Селскостопанска академия 

и Фондация „Геа Челония“. Планира се процедурата да бъде обявена през първото 

тримесечие на 2026 г. Срокът за изпълнение е 36 месеца, а предвиденият бюджет – 1 

760 247,00 лв. Максималният размер за отделен проект за един кандидат се равнява на 

300 000 евро в режим de minimis. Допустимите дейности са свързани с изграждане и 

ремонт на съоръжения, вкл. проектиране, авторски и строителен надзор, осигуряване 

на оборудване и изпълнение на информационни и обучителни мероприятия. Тя 

информира също, че по процедурата е получена и отразена бележка от Европейската 

комисия, с акцент върху възможността за обратно въвеждане на видовете в природата.  

Председателят на КН се обърна към членовете на Комитета за изказвания. След 

изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Подкрепа за 

спасителни центрове“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Думата взе г-н Петър Христов, програмен мениджър в отдел "България, Унгария 

и Словения" на Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“, който 

благодари на Управляващия орган за тази процедура и припомни, че тя е резултат от 

предложение на член на Комитета за наблюдение от по-рано тази година. В този смисъл 

е добър пример, че предложенията на КН могат да влияят на посоката на Програмата, 

посочи г-н Христов. По думите му спасителните центрове допринасят пряко за 

биологичното разнообразие.  

Министър Генов подкрепи изказването на г-н Петър Христов и предложи някое от 

следващите заседания на КН да се проведе в гр. Стара Загора, за да за да може членовете 

и наблюдателите в КН да придобият впечатления за Спасителния център там и ролята 

му за поддържане на животинските видове, адаптацията им в дивата природа и за 

умножаване на бройките от различни видове популации, характерни за нашата страна. 

Министър Генов премина към разглеждане на десета точка от дневния ред: Проект на 

методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор 

„Информационни кампании – биологично разнообразие“ по Приоритет 3 „Биологично 

разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.  

Информацията беше представена от г-жа Далила Факирова, държавен експерт в 

сектор „Стратегическо планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел 

„Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС.  

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Целта на процедурата е да се осигури допълващо финансиране за изпълнение на 

Стратегиите по подхода ВОМР, за да се повиши осведомеността на населението 

относно биологичното разнообразие и заплахите за него. Допустими кандидати са 

общините и юридически лица с нестопанска цел, като е допустимо партньорство, 

уточнено в Споразумение за партньорство. Местните инициативни групи, изпълняващи 

стратегии по подхода ВОМР, следва да са регистрирани поне 12 месеца преди 

кандидатстване за процедурата. Планира се обявяването й през първото тримесечие на 

2026 г. Изпълнението на проектите ще бъде в рамките на 12 месеца. Предвиденият 

бюджет е 9,390 млн. лв., като максимумът за финансиране по всеки проект е 100 000 

лева. Допустимите дейности са свързани с реализирането на информационни кампании 

- кръгли маси, семинари, уебинари, изработване на информационни материали и др. 

Председателят на КН се обърна към членовете на Комитета за изказвания. След 

изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

чрез подбор „Информационни кампании – биологично разнообразие“ по Приоритет 

3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Манол Генов премина към разглеждане на единадесета точка от дневния 

ред: Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

„Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения - 2“ по 

Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 

г.   

Той даде думата на г-жа Албена Мирчева, държавен експерт в сектор 

„Стратегическо планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел 

„Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС.  

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Тя уведоми състава на КН, че процедурата се явява втора фаза на изпълнение на 

подхода Интегрирани териториални инвестиции. Затова процедурата и допустимите 

мерки са познати на кандидат - бенефициентите общини. Целта е изпълнението на 

мерки за защита от наводнения, със задължително изпълнение на т.нар. „зелени 

екологосъобразни мерки“, например биологично укрепване на речните корита, 

възстановяване естественото състояние на реките, на меандри и заливни зони по 

поречията. Г-жа Мирчева обърна внимание на задължителното комбиниране на 

„зелените мерки“ със „сива инфраструктура“ (диги), по повод на постъпили въпроси от 

общини дали е възможно в един участък да се изпълнява само сива инфраструктура под 

формата на диги, а в друг участък или друго населено място да се прилагат само зелени 

мерки. Сивата инфраструктура трябва да се съпътства от зелени екологосъобразни 

мерки, подчерта г-жа Албена Мирчева. Към процедурата има значителен интерес от 

страна на общини и областни администрации. Очаква се Управляващият орган на 

Програма „Развитие за регионите“ да финализира приоритизацията до края на годината, 

за да станат ясни финалните списъци с допустими концепции и да се продължи по 

обявения ресурс на ПОС. Планира се обявяване на процедурата през второ - трето 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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тримесечие на 2026 г. с готовност да се измести и за по-ранен период. Предвиденият 

срок за изпълнение е 36 месеца.  

След приключване на представянето, председателят на КН благодари на г-жа 

Мирчева и се обърна към членовете на Комитета за изказвания. Г-жа Таня Христова, 

кмет на община Габрово и представител на Регионален съвет за развитие за 

Северен централен район  зададе въпрос относно частен случай, свързан с участието 

на общината с две комплексни интегрирани териториални инвестиции (ИТИ). Тя 

обясни, че по първата концепция вече има сключено споразумение с Министерство на 

регионалното развитие и благоустройството. Едната част от течението на р. Янтра е 

включена в първата ИТИ концепция, втората част от течението на р. Янтра е обхваната 

от другата ИТИ концепция. Г- жа Христова попита дали при предстоящото отваряне 

на процедурата по ПОС община Габрово ще може да кандидатства с целия проект, 

съгласуван с всички инстанции, или ще трябва поетапно да подадем в първата покана 

за едната част и след това да чакаме втората. 

Г-жа Мирчева отговори, че всяка от двете процедури е с ресурс определен чрез подбор 

на концепции за всеки директен кандидат, тоест в първата процедура се разполага с 

един лимитиран бюджет. При отваряне на втората процедура следва да се заяви 

останалата част, предвидена във втората концепция за ИТИ, където също има 

определени лимити на бюджета.  

В дискусията се включи г-жа Донка Михайлова, зам.-председател на УС на НСОРБ 

и кмет на Троян. Тя сподели мнение, че българските общини за първи път търсят 

финансиране по ИТИ подхода и това е бъдещето. ИТИ подходът, защото учи на 

партньорска работа и осигурява възможности за развитие на цели райони. Тя поздрави 

Управляващия орган за готовността му за консултиране в процеса на подготовка на 

проектните предложения. Като възможен риск за спазване на сроковете, г-жа 

Михайлова вижда дългия съгласувателен режим с Басейновите дирекции. С цел 

ускоряване на процеса поиска подкрепа от ръководството на МОСВ. Друг проблем, 

според г-жа Михайлова, е синхронът в интегрираните проекти и работата между 

Управляващите органи на МРРБ и МОСВ. Според нея има различия във времевите 

параметри по двете програми, различни степени на проектна готовност при 

кандидатстване – по ПРР с идейни проекти, а по ПОС - с работни проекти. 

Комуникация с Управляващите органи е пътят, за да се обвържат двете програми, за да 

може ефективно да се обезпечи изпълнението на един проект, счита г-жа Михайлова. 

Тя изрази надежда, че ще се намери разумен баланс между „зелени“ и „сиви“ мерки, 

така че да се представят екологосъобразни проекти, като това не е за сметка на 

сигурността на населението, особено в планинските части, в които намират гр. Троян и 

гр. Габрово.  

Г-жа Албена Мирчева отговори, че от страна на УО на ПОС винаги е налице контакт 

с бенефициентите, при необходимост винаги се правят работни срещи на експертно 

ниво и с ръководството на Управляващия орган, за да се дискутират възникналите 

въпроси. По отношение на Басейновите дирекции, тя заяви, че тези структури бяха 

въвлечени в дискусиите, с оглед постигане на работещи решения.  

Министър Генов даде думата на г-жа Таня Христова, която отправи препоръка в 

следващия програмен период да има единен орган, който да управлява подхода 

Интегрирани териториални инвестиции, за да се минимизират много от техническите 

предизвикателства, които забавят процеса. 

Г-жа Албена Мирчева посочи, че този програмен период е тестови за подхода ИТИ.  

В дискусията се включи г-жа Ирена Пенчева, главен директор на ГД ОПОС и 

заместник- председател на КН, която сподели, че УО на ПОС 2021-2027 г. проучва 
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опита на Министерството на земеделието и храните във връзка с прилагане на ВОМР 

подхода, който има допирателни с ИТИ за добри практики, които да се ползват от УО. 

С оглед на препоръката за по- ефективна колаборация между заинтересованите страни, 

УО на ПОС ще организира среща с УО на ПРР в най-скоро време.  

Думата взе г-н Жолт Зоколай, заместник- началник на отдел „България Унгария 

и Словения“ в Генерална дирекция Регионална и селищна политика, ЕК с 

изказване относно „зелените“ и „сиви“ решения. По думите му „сива“ инфраструктура 

трябва да се разрешава в особени случаи, например за мост или покриване на дълги 

речни легла, за да се предотврати наводнение. Също така изграждането й следва да се 

лимитира и съобрази с ритъма на природата и да не се прави по време на гнездене на 

птици или размножаване на рибите.    

Министър Генов благодари на г-н Зоколай и даде думата на г-жа Мирчева, която 

уточни, че във връзка с получен коментар от Европейската комисия по отношение на 

комбинацията на „сиви“ и „зелени“ мерки, Управляващият орган е взел решение да 

позволи тази комбинация с цел да се осигури максимална защита за населението в 

засегнатите области. При доказването на подобна ситуация е необходимо да се 

представи солидна мотивировка от страна на кандидат- бенефициентите. При 

финансиране на мерките за защита от наводнения, Управляващият орган следва да се 

съобрази с националното законодателство, което изисква съгласуване на мерките с 

Плановете за управление на риска от наводнения и с Плановете за управление на 

речните басейни. Компетентните органи в лицето на Басейновите дирекции следва да 

осъществят контрол и да предоставят съответни препоръки за периода на изпълнение 

на мерките, така че да не са нанасят вреди на биологичното разнообразие и 

размножаването на видовете. 

Министър Манол Генов допълни, че всяко инвестиционно предложение се разглежда 

от съответните Регионални инспекции по околната среда и водите и Басейновите 

дирекции, така че още на етап съгласуване са ясни забранените периоди за извършване 

на строителни дейности с оглед опазване на видовете.  

Г-жа Донка Михайлова взе думата за уточнение, че във високопланинската част на 

реките, където те са много бързи, следва да бъдат допускани и комбинирани мерки с 

оглед сигурността на хората, какъвто е и замисълът на процедурата.  

С това изказване дискусията приключи и министър Манол Генов премина към 

гласуване на следното решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна 

среда“ 2021 – 2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни 

предложения по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска 

от наводнения - 2“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г.  

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ или „въздържал се“. 

От присъстващите членове с право на глас всички гласуваха „за“, с което решението 

беше прието. 

Министър Генов премина към дванадесета точка от дневния ред: Проект на методика 

и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита при 

неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии, абразии - 2“ по 

Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 

г. 
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Думата беше дадена за представяне на процедурата на г-жа Албена Мирчева, 

държавен експерт в сектор „Стратегическо планиране, програмиране, 

наблюдение и оценка“, отдел „Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС.  

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Г-жа Мирчева разясни, че това е т.нар. втора фаза на изпълнение в рамките на подхода 

Интегрирани териториални инвестиции.  Планираната процедура по ПОС ще бъде в 

резултат на проведената втора процедура по Програма „Развитие на регионите“ за 

подбор на концепции за ИТИ. Процедурата предвижда превантивни мероприятия и 

геозащитни дейности, мониторинг, като ще се подкрепя разработване на проекти за 

трайно укрепване и осъществяване на укрепителни мероприятия с цел намаляване на 

риска за населението. Не се предвиждат партньорства, тъй като досегашният опит 

показва, че няма идентифицирана необходимост от осъществяване на партньорство при 

изпълнение на подобен тип мерки. Планираното индикативно обявяване е през второто 

и третото тримесечие, а при готовност от страна на програмата по прилагане на подхода 

ИТИ е възможно и по-ранно обявяване на процедурата. 

Г-жа Мирчева отбеляза, че срокът за изпълнение е до 36 месеца, но не по-късно от 

срока за допустимост на разходи. Посоченият бюджет представлява остатъчния ресурс, 

разпределен по региони на ниво NUTS2 от първия етап на подбор на концепции за ИТИ. 

Допустимите дейности отново обхващат подготвителна фаза по проектиране и 

изпълнение. Допълни, че се предвижда също изграждане и възстановяване на 

контролно-измервателни системи, свързани с ранния мониторинг на процесите. Г-жа 

Мирчева уточни, че допустимите разходи, представени в презентацията, включват 

разходи за СМР, материални активи за услуги, както и непреки разходи, свързани с 

организацията и управлението на процесите. 

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за 

превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, 

срутища, ерозии, абразии - 2“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ и „въздържал се“. От 

присъстващите членове с право на глас, всички членове гласуваха „за“, с което 

решението беше прието.  

Председателят на КН пристъпи към обсъждане на тринадесета точка от дневния ред: 

Проект на методика и критерии за оценка на проектно предложение по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Национални 

проучвания и методологични документи за подобряване управлението на водите и 

риска от засушаване“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма 

„Околна среда“ 2021-2027 г. 

Думата беше дадена на г-жа Албена Мирчева, държавен експерт в сектор 

„Стратегическо планиране, програмиране, наблюдение и оценка“, отдел 

„Програмиране и договаряне“, ГД ОПОС.  

Информация за планираните срокове по процедурата, допустимите дейности и разходи, 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Г-жа Мирчева представи третата процедура, свързана с разработване на стратегически 

документи насочени към подкрепа за подобряване управлението на водите при 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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засушаване и недостиг на вода, наболяла тема предвид ограничените ресурси и 

недостигът на запаси от вода. Резултатите от изпълнение на дейностите по процедурата 

са разработени четири плана на ниво Районно басейново управление, които ще 

определят и анализират риска от засушаване на територията на страната и ще определят 

подходящи мерки за смекчаване ефекта от риска. Директен бенефициент по 

процедурата е дирекция „Управление на водите“ към МОСВ. Г-жа Мирчева уточни, 

че в общата информация първоначално са представени потенциални партньори, в ИГРП 

като потенциален допустим партньор е идентифициран Националния институт по 

метрология и хидрология (НИМХ). След процеса на първоначални разговори и 

обсъждания с директния бенефициент е изведен изводът за допълнителни анализи и 

обследвания, които да конкретизират необходимостта от партньори. Въпросът ще бъде 

уточнен на по-късен етап, предвид факта от доказване на изключителни компетенции 

на същите за изпълнение на допустимите мерки по процедурата. 

Процедурата ще бъде обявена до края на годината, а кандидатстването е предвидено за 

първото тримесечие на следващата. Срокът за изпълнение е 24 месеца. Общият бюджет 

по процедурата е 5 млн. лева. Допустимите дейности са спомагателни дейности и 

анализи, с които трябва да са се проучат добри практики в други държави членки на 

ЕС. В резултат на извършване на проучвания, оценки, разработване на методологични 

документи, ще се разработи План за управление на засушаванията.  

Г-жа Мирчева се обърна за коментари и въпроси към състава на КН, като отбеляза, че 

представители на директния бенефициент са на разположение при необходимост от 

допълнителни уточнения. 

Думата за изказване беше дадена на г-н Жолт Зоколай, заместник- началник на 

отдел „България Унгария и Словения“ в Генерална дирекция Регионална и 

селищна политика, ЕК.  

Г-н Зоколай отправи въпрос за остойностяването на тази мярка и увеличаването на 

бюджета спрямо предходно предложение от 2020 г. за 1,8 млн. лева, тоест дали са 

предвидени допълнителни мерки, които да обосноват удвоения бюджет.  

В отговор г-жа Мирчева уточни, че бюджетът, който е подаден от колегите по 

Програмата за структурни реформи към 2020 година е 1,8 млн. евро, а по-големият 

размер на бюджета, определен в процедурата е свързан с включеното разработване на 

допълнителни методологически документи, които не са били предвидени в проекта от 

2020 г. 

След изчерпване на дискусията, министър Генов премина към гласуване на следното 

решение: Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

одобрява методика и критерии за оценка на проектно предложение по процедура 

чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Национални 

проучвания и методологични документи за подобряване управлението на водите 

и риска от засушаване“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват „за“, „против“ и „въздържал се“. От 

присъстващите членове с право на глас, всички членове гласуваха „за“, с което 

решението беше прието.  

Министър Генов допълни, че в резултат на щателни проверки от страна на МОСВ по 

отношение на водните обекти в цялата страна, след последните наводнения, са открити 

редица несъответствия между кадастралните карти и реалните водни обекти. Част от 

мерките по новата процедура ще подпомогне именно идентифицирането и коректното 

нанасяне на липсващите обекти, за да се осигури точна информация за бъдещите 
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Планове за управление на риска от наводнения и Планове за управление на Басейнови 

дирекции, както и на Агенцията по геодезия и кадастър. 

Председателят на КН премина към обсъждане на четиринадесета точка от дневния 

ред: Представяне на Годишния план за действие (ГПД) за 2026 г. на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. в изпълнение на Националната комуникационна стратегия 2021-

2027 г. 

Думата за представяне на ГПД за 2026 г. беше дадена на г-жа Петя Петрова, началник 

на отдел „Координация, комуникация и техническа помощ“ в ГД ОПОС. 

Информация за планираните мерките за комуникация и видимост по програмата, е 

налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Г-жа Петрова пристъпи към представяне на Годишния план за действие (ГПД) за 2026 

г. на ПОС 2021-2027 г. и уточни, че документът е разработен съобразно нарастващите 

комуникационни нужди и предстоящите ключови етапи от изпълнението на 

програмата.  

Г-жа Петрова отбеляза, че през 2026 г. УО предвижда засилена комуникационна 

активност по всички приоритети на Програмата, с цел осигуряване на навременна 

подкрепа кандидатите и бенефициентите, с оглед качествена подготовка и успешно 

изпълнение на проектите. Сред основните акценти ще са повишаване на 

компетентността на бенефициентите, стимулирането на обществената ангажираност и 

изграждане на екологично съзнание сред гражданите. Приоритет ще е осигуряването 

на прозрачност в процесите, повишаване на доверието в европейското финансиране и 

представянето на конкретните постигнати резултати от изпълнението на Програмата. 

Г-жа Петрова посочи, че предстои реализиране на три тематични кампании по 

приоритетите „Въздух“, „Отпадъци“ и „Риск и изменение на климата“, които ще се 

проведат в периода от януари до октомври 2026 г. Кампаниите ще включват излъчване 

на аудио и видео материали по национални и регионални телевизии, радиа и в 

социалните мрежи, които ще надградят започнатата през 2025 г. активност в онлайн 

среда. За по-широк обхват ще бъдат използвани национални и регионални медии, 

интернет платформи и социални мрежи. Планирано е сключването на договори за 

програмно време с общо 21 медии, което ще гарантира широк обхват и ефективност на 

посланията. 

Г-жа Петрова отбеляза, че ще продължи поддържането на актуална Единния 

информационен портал за средствата от ЕС (www.eufunds.bg), включително за 

публикуваните процедури по програмата, за проектите от стратегическо значение, 

документите за изпълнение на добри практики, както и активна комуникация с 

граждани чрез официалната електронна поща на Управляващия орган. Планирано е 

провеждане на национално представително социологическо проучване, което да 

измери равнището на обществената осведоменост относно програмата и да подпомогне 

бъдещото планиране на дейностите в следващите години. 

Г-жа Петрова изрази увереност, че предвидените мерки ще подкрепят ефективното 

изпълнение на програмата, ще разширят обществената информираност и ще 

допринесат за по-голяма прозрачност и активност от страна на всички заинтересовани 

страни. 

Министър Генов се обърна за коментари и предложения към състава на КН. 

Думата беше дадена на г-н Жолт Зоколай, заместник- началник на отдел „България 

Унгария и Словения“ в Генерална дирекция Регионална и селищна политика, ЕК, 

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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който благодаря за представянето на мерките за видимост и комуникация, планирани 

от УО за изпълнение през 2026 г.  

Г-н Жолт Зоколай изрази мнение, че предвидените действия са добре формулирани, 

но липсва яснота относно начинът, по който ще бъде измерена тяхната успешност. 

Необходимо е да се знае дали са определени конкретни целеви стойности: например 

колко хора трябва да бъдат обхванати и до каква степен да бъде повишено тяхното ниво 

на информираност. При липса на такива показатели следващата година няма да може 

обективно да се оцени дали комуникационните дейности са постигнали очакваните 

резултати. Затова е важно тези цели да бъдат представени, за да има проследимост и да 

може да се установи дали планираните действия са реализирани успешно. 

На второ място, подчерта г-н Зоколай, не е ясно дали се извършва оценка на разходите 

за отделните дейности. От значение е да се знае каква е стойността на всяко действие, 

тъй като след изтичане на определен период може да се установи, че инвестирането 

например в организиране на конференция не е било ефективно. Възможно е целевият 

показател за брой информирани лица да не бъде достигнат, което би означавало, че 

ефективността може да бъде постигната чрез други по-подходящи мерки. Поради това, 

тази информация е от съществено значение. 

Министър Генов благодари на г-н Зоколай за изказването. 

Г-жа Петрова обърна внимание, че в края на всяка година се планира и провежда 

обширно социологическо проучване, което обхваща над 3000 респонденти и включва 

широк спектър от въпроси. Именно то предоставя информация за ефективните и 

ключови инструменти, които трябва да се използват. На базата на резултатите от това 

проучване се изготвя Годишния план за действие за следващата година, определяйки 

основните цели и каналите, чрез които да се провеждат комуникационните дейности, 

за да се достигне максимално широк кръг от заинтересовани страни. Що се отнася до 

определянето на ценовите параметри за комуникационните дейности, г-жа Петрова 

уточни, че въз основа на резултатите от социологическото проучване и 

идентифицираните канали впоследствие се планират комуникационните дейности, 

след което се провеждат необходимите процедури. 

Министър Генов даде думата на г-жа Ани Арутюнян, областен управител на област 

Видин и представите на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район. 

Г-жа Арутюнян отбеляза, че в общините, където се реализират проекти, местните 

власти сами комуникират резултатите чрез собствените си канали, като даде пример с 

област Видин – голяма конференция не винаги предизвиква интерес у гражданите, 

докато дейностите на общината и комуникацията по собствените ѝ канали често 

достигат до повече хора. Това показва, че невинаги една голяма конференция има 

същия ефект, какъвто може да има комуникацията на общината, независимо от нейния 

размер. 

В дискусията се включи г-жа Гергана Грозданова, и. д. началник на отдел 

„Програмиране и договаряне“ ГД ОПОС, като припомни, че на предишния Комитет 

за наблюдение вече са представени резултатите от социологическото проучване за 

програмата. Тя подчерта, че ГД ОПОС винаги се старае да измерва резултатите 

съобразно планираните кампании и да има реална проследимост. Г- жа Грозданова 

изрази съжаление, че г-н Зоколай не е бил част от предходния Комитет, но се надява 

на следващо заседание да може отново да се представят такива резултати. 

Министър Генов допълни, че е задължение на общините да участват в кампании, като 

например „Замърсителят плаща“, която тази година ще бъде във фокус, включително и 

при приоритет 2 на ГПД. Могат да се разработят клипове и други информационни 
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материали, които да достигнат до гражданите, като даде пример с община Габрово, 

която вече работи по този въпрос и може да бъде обект на заснемане, наред с други 

български общини. 

Думата беше дадена на г-жа Таня Христова, кмет на община Габрово и 

представител на Регионален съвет за развитие за Северен централен район. 

Г-жа Таня Христова обърна внимание, че българските общини играят ключова роля в 

развитието на системите за управление на отпадъците и че кампаниите са от 

съществено значение за устойчиво променяне на нагласите на гражданите. Тя изрази 

надежда, че тези кампании няма да бъдат еднократни, тъй като за постигането на реални 

резултати е необходимо натрупване във времето. Въпреки че системата за управление 

може да не е напълно оптимална, трябва внимателен подход и начин, по който да се 

работи с хората. 

В този контекст г-жа Христова допълни, че се очаква кампаниите да се провеждат на 

териториите на общините и да бъдат предварително комуникирани с общините, за да 

бъдат максимално полезни. Всяка община има полезни практики, които могат да бъдат 

споделени, като по този начин се обменя опит. Г-жа Христова подчерта 

необходимостта темата за организацията и оползотворяването на отпадъците да бъде 

дискутирана и извън настоящия формат, за да се намери оптималният баланс за 

постигане на резултати. Гражданите реагират най-добре, когато моделът е ясен и води 

до конкретни резултати. Като пример г-жа Христова посочи депозитната система, 

реализирана в община Габрово преди няколко години по проект на Оперативна 

програма „Околна среда“, която по-късно е възприета от една от търговските вериги. 

Отбеляза, че съществува голям потенциал за това отпадъците да не достигат до депата, 

и това е ключово послание, което трябва да бъде правилно комуникирано до всички. 

Министър Генов благодари на г-жа Христова и уточни, че Годишният план за 

действие за 2026 г. е само за информация и не подлежи на гласуване.  

В края на дискусията думата беше дадена на г-н Жолт Зоколай, заместник- началник 

на отдел „България Унгария и Словения“ в Генерална дирекция Регионална и 

селищна политика, ЕК. Той подчерта, че е важно да се направи ясно разграничение 

между задълженията за комуникация на бенефициентите, които са част от конкретния 

проект и Годишния план за действие с комуникативни мерки на Управляващия орган, 

чрез който се съобщава информация, свързана с програмата. Предполага се, 

бенефициентите ще изпълнят своите задължения за комуникация и видимост по 

проекта и на тази база се оценяват постигнатите резултати. В същото време, 

Управляващият орган трябва да провери, дали бенефициентите действително са 

изпълнили своите задължения. В случай че това не се случи, съществува възможност 

да се наложи финансова корекция от 3 % за неизпълнение на комуникационните мерки. 

Г-н Зоколай обърна внимание, че в момента КН не обсъжда прилагането на мерките за 

видимост и комуникация от бенефициентите. Той сподели, че има и лоши практики на 

неизпълнение на тези задължения от страна на бенефициентите които водят до 

значителни проблеми. Затова е от съществено значение Управляващият орган да 

положи необходимите усилия, за да подкрепи бенефициентите или да им съдейства, 

така че те да изпълнят своите комуникационни ангажименти. Г-н Зоколай отбеляза, че 

би било полезно да се обсъди, какви ще бъдат конкретните действия по комуникация 

при операциите от стратегическо значение. Тези действия не са подробно посочени в 

документа, но е ясно, че комуникацията се базира именно на операциите от 

стратегическо значение. 
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Г-н Зоколай допълнително подчерта, че предишния ден представителите на ЕК са 

имали възможността да присъстват на такава операция по Програмата „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“, при която 

цифровите центрове и хъбове са провели конференция. Тази операция е 

идентифицирана от стратегическо значение и служи за водещ пример, показващ какво 

се прави по програмата и как Управляващият орган подкрепя съобщаването на 

информацията, свързана с тези инициативи. Г-н Зоколай обобщи, че този въпрос не 

бива да се забравя и е важно да се предвиди как ще се развият нещата през следващите 

години, особено относно начина на осъществяване на комуникация. 

Г-жа Петрова благодари на г-н Зоколай за коментара и увери, че Управляващият 

орган активно отразява и подпомага операциите от стратегическо значение, чрез своите 

комуникационни канали и участва в тяхното изпълнение. УО ги подкрепя във всяка 

тяхна инициатива, публикувайки информация за резултатите от операциите и по 

каналите на Управляващия орган на www. Eufunds.bg, социалните мрежи, включително 

разпространява резултатите и значението на операциите от стратегическо значение.  

Председателят на КН премина към следващата петнадесета точка от дневния ред : 

„Разни“, и информира участниците, че преди закриване на заседанието желае да се 

обсъдят възможни предстоящи изменения в Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. Тези 

изменения са свързани с промени в Европейските регламенти и специални мерки за 

справяне с предизвикателствата пред ЕС. Той посочи, че ще се представят идеи на 

Управляващия орган относно препрограмирането на съществуващата програма.  

Министърът допълни, че животът е динамичен и както природните, така и 

климатичните условия могат да направят първоначалното планиране неподходящо, 

поради което се обмислят нови идеи за програмата. Основният акцент е върху 

предизвикателствата, породени от климатичното въздействие и състоянието на водните 

ресурси, с цел насърчаване на инвестиции за тяхната устойчивост, подобряване на 

прогнозирането и реализиране на различни дейности, свързани с тези проблеми. 

Думата беше предоставена на г-жа Ирена Пенчева, главен директор на ГД ОПОС и 

заместник- председател на КН.  

Преди да започне с представяне на идеите на УО за препрограмиране, г-жа 

Пенчева изрази благодарност към целия екип на Главна дирекция Оперативна 

програма „Околна среда, предвид това че цялата извършена работа е резултат на 

усилията на експертите в тези отдели, които постоянно търсят решения на различни 

казуси, работят в партньорство с бенефициентите и поддържат открита комуникация, 

която ще продължи и занапред. 

Информация за предложението за изменение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г., 

е налична в презентацията на следния адрес: https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538 . 

Г-жа Пенчева пристъпи към представяне на основната тема, която е резултат на 

задълбочен анализ и идеи на Управляващия орган, в хода на новите възможности и 

предизвикателства, произтичащи от последните изменения в регламенти (ЕС) 

2021/1056 и Регламент (ЕС) 2021/1058, както и на новия Регламент (ЕС) 2025/1914 от 

септември 2025 г. Г-жа Пенчева обърна внимание, че новият Регламент (ЕС) 2025/1914 

предоставя възможност на държавите членки да преориентират програмите си към 

новите потребности, като целта е да се адресират проблеми с изпълнението, да се 

подпомогне напредъка по програмите и да се повиши ефективността, така че да 

отговарят на и на новите приоритети на Съюза. Тя  изброи възможностите на Регламент 

(ЕС) 2025/1914, които са били предизвикателство при обсъжданията в Управляващия 

орган за възможното препрограмиране в контекста на междинния преглед, като изтъкна 

двете ключови от тях.  

https://eufunds.bg/bg/opos/node/19538
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Г-жа Пенчева отбеляза, че първата важна възможност е удължаването на срока за 

допустимост на разходите по ПОС 2021-2027 г. до 31 декември 2030 г., тоест 

увеличаване на периода с цяла календарна година. Вторият съществен елемент е 

възможността за увеличаване на „оборотните“ средства на програмата, чрез 

осигуряване на допълнително предварително финансиране. Регламентът допуска две 

форми на предварително финансиране, свързани както с общия бюджет на програмата, 

така и с размера на новия приоритет. 

Г- жа Ирена Пенчева посочи, че Управляващият орган се надява на подкрепа от страна 

на състава на Комитета и бенефициентите на ПОС, отчитайки възможностите за по-

дългия времеви период на физическо и финансово изпълнение на програмата, 

постигане на крайните резултати и минимизиране на риска от приключването на 

операции, като неактивни или предприемане на стъпки за етапно изпълнение на 

проекти. Тя представи условията, свързани с предложението за изменение на ПОС. 

Първото условие е поне 10% от ресурса да бъде пренасочен към нов стратегически 

приоритет, който следва да е пряко обвързан с новите стратегически визии на ЕС: 

конкурентоспособност и декарбонизация; отбрана и сигурност; достъпни жилища; 

устойчивост на водните ресурси; енергиен преход; целенасочена подкрепа за 

граничните източни райони на Европейския съюз. Спецификата на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. предопределя свързването и със стратегическия приоритет за 

устойчиво управление на водите и в тази връзка УО разработва и препрограмиране на 

Програмата. Г-жа Пенчева представи и второто условие, а именно предложението за 

изменение на ПОС 2021-2027 г. да бъде подадено до ЕК в срок до 31.12.2025 г. 

Г-жа Пенчева обърна внимание, че времето е много кратко, за да може да се реализира 

това препрограмиране УО очаква всички солидарно да могат да формират предложение 

за нов приоритет в ПОС, с който да се измени програмата. Тя отбеляза, че УО 

приветства активната комуникация със заинтересованите страни, препоръките, 

коментарите от страна на членовете на КН и колегите от ЕК, с оглед постигане на най- 

добрите решения. 

Тя представи визията на УО на ПОС за обособяване на новия приоритет с наименование 

„Устойчивост на водите“, в който е идентифицирано изпълнението на няколко мерки с 

ресурс от близо 220 млн. евро, представляващ около 13% от финансовите средства по 

програмата. С този подход се изпълнява първото нормативно условие, свързано с 

възможността за препрограмиране. 

Първата мярка по предложения нов приоритет на ПОС обхваща финансиране на 

седемте проекта във ВиК сектора, които се прехвърлят от НПВУ. Тези проекти бяха 

идентифицирани и при разглеждане на междинния преглед на ПОС, като възможни 

допустими резервни проекти за финансиране по Приоритет 1 „Води“. 

Втората мярка е свързана с проект за изграждане на пречиствателно съоръжение за 

отпадни води „Елените, Свети Влас“. С изпълнението на този проект окончателно биха 

се финализирали усилията на ВиК оператора в област Бургас да въведе всички 

агломерации в териториалния му обхват в съответствие с Директива 91/271/ЕИО за 

пречистването на градски отпадъчни води.  

Третата мярка е представена на предходното заседание на КН в по-различен мащаб и е 

свързана с подкрепа за финансиране подготовката на проектна готовност за 

проектиране за 35 агломерации между 5000 и 10 000 екв. ж. Първоначално това 

предложение обхващаше много повече агломерации между 2000 и 10 000 екв. жители, 

но с оглед времевия обхват за изпълнение евентуално до 2030 г. и ограничения 

финансов ресурс, се предприе подхода да се стартира с един пилотен модел. Този модел 

следва да покаже, дали проектната готовност представлява добра практика и би имала 
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добър ефект, както УО очаква, по отношение на реализиране на проектите с по- кратък 

времеви хоризонт. Г-жа Пенчева обясни и подхода за реализиране на този приоритет 

при условие, че към настоящия момент ПОС е една от програмите с най- висок темп на 

договаряне. УО е идентифицирал възможните източници на финансови средства за 

осигуряване на финансов ресурс на този приоритет, които са спестяванията, генерирани 

в хода на реализация на проекти, стартирали изпълнение през 2024 г., прогнозните 

очаквания за изпълнение на вече договорените проекти, както и свободния към момента 

финансов ресурс по Програмата. 

Г-жа Пенчева завърши представянето на предложението за изменение на ПОС 2021-

2027 г., като акцентира на краткия времеви хоризонт за препрограмиране и изрази 

увереност, че с общите усилия и съдействие на всички заинтересованите страни УО ще 

успее да се вмести в крайния срок до 31 декември 2025 г. Тя отбеляза, че в процесът по 

препрограмиране вече са въвлечени заинтересовани страни, като Националното 

сдружение на общините в Република България, Министерство на регионалното 

развитие и благоустройството (МРРБ) и „Български ВиК Холдинг“ ЕАД. Към 

настоящия момент подготовката в УО за изменение на програмата тече с коментари, 

предложения, извършване на анализи, с оглед дефиниране на окончателния 

разполагаем финансов ресурс, който може да бъде адресиран и съответно насочен към 

новия приоритет в ПОС, както и преглед на всички необходими промени в текстовете 

на програмата и индикаторите, които отчитат ефективността от изпълнение на 

програмата. 

В заключение, главният директор на ГД ОПОС каза, че от изключителна важност е 

да се чуе мнението на членовете и наблюдателите в Комитета и изменението на 

програмата да получи подкрепа. В оставащия период до 31 декември УО следва да 

организира още едно заседание на КН или да проведе писмена процедура за 

неприсъствено вземане на решение, в зависимост от процедурните срокове за 

изминаване на всички нормативни стъпки за разглеждане, съгласуване и одобрение на 

предложението за изменение на програмата от КН, СКУСЕС и МС до финалното 

уведомяване на ЕК през системата SFS 2021. УО и всички заинтересовани страни 

съзнават важността на предложението за изменение на програмата, което е свързано и 

с възможността за удължаване изпълнението на проектите по ПОС до 2030 г. Г-жа 

Пенчева се обърна към членовете и наблюдателите в КН за въпроси, коментари и 

мнения.  

Министър Манол Генов, председател на КН даде думата за предложения и 

коментари към членовете и наблюдателите на КН. Той посочи, че предложението за 

изменение на ПОС е ново за състава на КН и се съгласи, че възможността за удължаване 

срока на изпълнение на проектите по програмата е от голямо значение, предвид 

забавянето в изпълнението на проектите във водния сектор по ПВУ и пренасочването 

им по ПОС. Той посочи и факта, че някои от бенефициентите ВиК оператори са обявили 

обществените поръчки по проектите и впоследствие са ги прекратили, а към настоящия 

момент някои от тях възлагат изпълнението на дейности по проектите. Както вече стана 

ясно, оставащото време до края на 2025 г. е крайно недостатъчно, предвид 

процедурните срокове да се проведе друго заседание на КН. Проектът на изменение на 

ПОС може да бъде комуникиран и обсъден от членовете и наблюдателите в КН и 

колегите от ЕК, така че УО да спази срока до края на годината за подаване на 

предложението за препрограмиране на ПОС. Министър Генов даде думата на главния 

директор на ГД ОПОС г-жа Ирена Пенчева. Тя отново обърна внимание, че УО 

приветства представянето на предложения и широкия диалог на всички заинтересовани 

страни по отношение проекта за изменение на програмата. УО се стреми да получи 

отсрещния поглед на заинтересованите страни, както и разчита на тях, като възможно 

най-добър помощен фокус върху най-целесъобразните решения, които да предложи да 
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бъдат гласувани в рамките на препрограмирането на нов приоритет по ПОС. Към 

настоящия момент екипът на УО работи по анализа, свързан с формирането на 

предложението за алокиране на финансов ресурс по новия приоритет, както и по 

изменението на индикаторите. Освен всички ангажименти и задължения по управление 

и изпълнение на ПОС, УО разчита на партньорство по отношение на възможните идеи, 

които да се подложат на съвместно обсъждане, с оглед постигане на най-правилните и 

коректни решения по отношение на ПОС. След приключване изказването на г-жа 

Пенчева, министър Генов се обърна към състава на КН за допълнителни мнения и 

изказвания. Думата за изказване взе г-жа Вероника Господинова, държавен 

вътрешен одитор в Звеното за вътрешен одит в МВР (наблюдател в КН). Тя 

посочи, че удължаването на сроковете за изпълнение на проектите по ПОС е безспорно 

хубава възможност. Единственото притеснение е това също да се използва за 

възможност да се отлага изпълнението на проектите по програмата. Г-жа Господинова 

уточни, че разбирането е за удължаване срока на допустимост на разходите за всички 

проекти по програмата, а не само за тези, които са включени в предложения нов 

приоритет по ПОС. В тази връзка може би е подходящо да се обърне внимание и да се 

представи пред КН всяко изменение на договорите, които са сключени. 

Г-жа Пенчева поясни, че този въпрос също е стоял като дилема при детайлния преглед 

на изпълнението на проекти от УО. В този смисъл удължаване срока на допустимост на 

разходите с една календарна година не е самоцел и не касае действащи договори и 

проекти, които вече имат фиксирани срокове за изпълнение. Г-жа Пенчева акцентира 

на факта, че ПОС е една от най-тежките инфраструктурни програми с изпълнение на 

проекти с широкомащабни инвестиции. Координацията и изпълнението на подобен тип 

проекти е сложен и многопластов процес, в който са въвлечени много страни, което и 

при най- добрата комуникация е фактор за евентуално забавяне в изпълнението им. УО 

не позволява без да е обосновано или пък самоволно да действа за удължаване на 

сроковете по АДБФП, като при необходимост КН може да бъде информиран за 

удължаване сроковете на АДБФП. 

Думата за изказване взе г-жа Гергана Грозданова, и. д. началник на отдел 

„Програмиране и договаряне“ в ГД ОПОС. Тя допълни, че от гледна точка на 

сроковете, удължаването на срока за изпълнение на програмата не означава 

автоматично удължаване на сроковете за изпълнение на административните договори 

за безвъзмездна финансова помощ по ПОС. След извършване на конкретен анализ за 

всеки проект, ще се прецени на база проценти на физическо и финансово реализиране 

евентуалното удължаване на сроковете за изпълнение. При такива тежки 

инфраструктурни проекти, много често възникват непредвидени обстоятелства, 

особено по време на СМР, които забавят реализирането на проектите. След 

извършването на детайлен анализ, УО може да пристъпи към евентуално удължаване 

на срока на изпълнение на ниво проект. 

Министър Генов, председател на КН даде думата на г-н Петър Христов, програмен 

мениджър в отдел "България, Унгария и Словения" на Генерална дирекция 

„Регионална и селищна политика“. Той изрази подкрепа за казаното от УО. 

Всъщност удължаването с една година на периода на допустимост не би трябвало да е 

отлагане с една година на проектните дейности. В този смисъл възможността за 

удължаване на срока за допустимост е и за Приоритет 3 „Биологично разнообразие“, 

който е с най- забавен темп на договаряне. Г-н Христов изрази увереност, че днес КН 

е предприел определени стъпки в посока да се подобри тази ситуация и се разчита УО 

да продължи с обявяването на процедурите, чиито методологии и критерии КН вече 

одобри на днешното заседание. По този начин и този приоритет следва да увеличи 

темпа на договаряне, подобно на другите приоритети на програмата. Той отбеляза, че 



 
 

29 
 

в предходната програма този приоритет също беше изоставащ и в заключение каза, че 

подобна ситуация следва да се предотврати.  

Министър Генов се обърна към членове и наблюдателите в КН за други изказвания и 

въпроси. Поради липса на изказвания и въпроси, председателят на КН министър 

Генов благодари на всички членове и наблюдатели в Комитета за наблюдение на ПОС 

за участието им, както и за ползотворните дискусии и обсъждания, и закри 

единадесетото заседание. 
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дирекция „Морско дело и рибарство“, МЗХ; 

23. Николай Василев – началник на отдел „Стратегии и планиране в горското 

стопанство“, дирекция „Търговски дружества и държавни предприятия“, M3Х; 

24. Искра Боцева – главен експерт в отдел „Инвестиции и стартова подкрепа за 

бизнеса“, дирекция „Развитие на селските райони“, МЗХ; 

25. Александро Илиев – главен експерт в отдел „Международни проекти“ в Главна 

дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“, МВР; 

26. Димитрина Николова – главен експерт в отдел „Програмиране и подбор на 

операции“ в дирекция „Международно сътрудничество, програми и 

европейска интеграция“, АСП- Управляващ орган на Програма „Храни и 

основно материално подпомагане“ 2021-2027 г.; 

27. Никола Маневски - държавен експерт в дирекция "Програмиране и управление 

на проекти", Министерство на туризма; 

28. Иван Господинов – директор на дирекция „Изпълнение на проекти, програми 

и стратегии“, Министерство на здравеопазването; 

29.  инж. Вейсел Каракия- главен експерт в дирекция „Горско стопанство“, ИАГ; 

30. Росен Йорданов – държавен експерт в отдел "Сметки в околната среда и 

енергетиката", НСИ; 
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31. Николина Чапанова – директор на дирекция „Изпълнение на проекти по ОПРР 

2014-2020 и по програмите за териториално сътрудничество на ЕС“, АПИ; 

32. Димитър Черкезов – ръководител на отдел „Оперативни програми”, 

Управление „Финансови инструменти и оперативни програми”, ФМФИБ; 

33. Донка Михайлова – заместник-председател на УС на Национално сдружение 

на общините в Република България и кмет на община Троян; 

34. Ани Арутюнян – Областен управител на област Видин и представител на 

Регионален съвет за развитие на Северозападен район; 

35. Пламен Петков – кмет на община Чипровци и представител на Регионален 

съвет за развитие на Северозападен район; 

36. Таня Христова – кмет на община Габрово и председател на Регионален съвет 

за развитие на северен централен район; 

37. Диана Аладжова – главен секретар на Областна администрация на област 

София, с пълномощно от Стефан Арсов, областен управител на област София, 

представител на Регионален съвет за развитие на Югозападен район; 

38. Райна Георгиева – старши експерт в отдел „Безопасност и здраве при работа. 

Справедлив зелен преход и екология“, КНСБ; 

39. Александър Загоров– конфедерален секретар на “, Конфедерация на труда 

„Подкрепа”;  

40. Илияна Павлова – директор, Център „Чиста индустрия“, Българска стопанска 

камара; 

41. Беата Папазова – съветник по Европейска интеграция и европейските проекти 

в Българска търговско-промишлена палата; 

42. Доц. д-р Борислав Великов – член на Националния съвет на Асоциация на 

индустриалния капитал в България; 

43. Доц. д-р Борислав Великов – член на Националния съвет на Асоциация на 

индустриалния капитал в България; 

44. Доц. д-р Райна Начева – представител на Българска академия на науките; 

 

 

Наблюдатели с право на съвещателен глас в Комитета за наблюдение: 

 

1. Валерия Методиева – държавен експерт в дирекция „Законодателство и 

методология“, АОП; 

2. Мануела Милошева – Дирекция „Национален фонд“ в Министерство на 

финансите (с пълномощно); 

3. Вероника Господинова– държавен вътрешен одитор в Звеното за вътрешен 

одит в МВР; 

 

Представители на Европейската комисия ЕК: 

 

1. Жолт Зоколай, заместник- началник на отдел „България Унгария и Словения“ 

в Генерална дирекция Регионална и селищна политика, ЕК; 

2. Петър Христов, програмен мениджър в отдел „България, Унгария и Словения” 

в Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“, ЕК. 

 

 


